



威海市总工会：

绘就劳模助力脱贫攻坚“群英谱”

本报威海5月18日讯 (记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍) “助力脱贫攻坚我义不容辞”、“我要用自身技术带动乡亲们脱贫致富”……这是威海市各级劳动模范当前助力脱贫攻坚的积极担当和真实写照。

今年是脱贫攻坚战的全面收官年,威海各级劳模在威海市总工会的组织下,依托自身实际,发挥职能优势,既放眼长远、又量体裁衣,既切实增加投入、又充分调动贫困户的主动性,实现了脱贫攻坚工作的蹄疾步稳。

在威海市临港区汪疃镇王家产村,山东省劳动模范祝且璞可谓是在村民们心目中的“福星”,他创建的山东樱聚缘农业科技发展股份有限公司,通过与王家产等周边六个村结对,共流转出土地2500余亩,涉及农户3000余户,其中贫困户60余户,让村民从原来单一的种地收益转为多方式获利,年均增收2000余元。除此之外,还为近300名村民提供了就业机会,每户年可增加收入1-2万元。不仅如此,祝且璞还采取“资金+养殖技术+种苗”的帮扶模式,改单纯的“输血”式扶贫为“输血+造血”帮扶,让村民们在家门口实现就业创业。

这只是威海市总工会开展劳模助力脱贫攻坚工作的一个缩影。自脱贫攻坚战打响以来,威海市总工会即开始谋划如何让扎根在农村的劳模发挥带动作用,引领周边村民致富,广大劳模虽然从事着不同的工作,却主动承担着同样的使命,分别探索出产业带动、技术扶持、合作社推动等多种帮扶举措,让劳模精神在脱贫攻坚战线上闪光。

“我们就想用劳模的卓越贡献鼓舞士气,用劳模的优秀品质引领风尚,来影响和带动广大职工群众发扬实干苦干加巧干精神,激励和调动贫困群众敢脱贫、快脱贫、真脱贫的信心和决心,为决胜脱贫攻坚汇聚强大合力。”威海市总工会党组书记、常务副主席刘德柏说。

在威海市总的大力号召下,各级劳动模范积极响应,涌现出了一批致富带头人。山东省劳动模范王文水退伍回村后,看到贫穷落后的家乡,就立志一定要带领村民找到致富的好路子。一次偶然的机会,他接触到西洋参这个实现致富梦想的“金种子”。他时刻不忘当初的诺言,从西洋参试种成功以来,他不仅无偿向村民们提供良种,还对村民的技术咨询有问必

答,并为本镇及周边镇村民义务传授药材种植、管理、加工技术,先后培训参农30多万人次,帮助周边参农年均增收3万余元。

“对于我来说,人生价值绝不是创造了多少财富,而是为家乡、为社会贡献了多少力量!”在助力脱贫攻坚战中,威海市劳动模范阎勇是这么说的,更是这么做的。2009年,从新西兰学成归来的他没有像其他“海归”一样选择去大公司发展,而是选择回到家乡和土地打交道。他通过土地流转的形式,在乳山创办了威海市蓝莓等小浆果行业规模最大的合作社——乳山顺泰果蔬专业合作社,帮助解决了870个农村闲置劳动力就业,带动了142个家庭脱贫致富,其中省级贫困户93人,每名农户通过土地流转、入社务工、分红等年可增收3-5万元,2018年,合作社被山东省扶贫办评为首批“山东省扶贫龙头企业”。

“一位劳模就是一面旗帜,激励和带动着广大贫困户艰苦创业、奋发图强,让劳模精神的火种在脱贫攻坚战中形成燎原之势。”刘德柏说,在坚决打赢脱贫攻坚战中,威海市各级劳模正是把这种精神转化为脱贫攻坚的实际行动,绘就了一幅实干担当、攻坚克难的脱贫攻坚劳模“群英谱”。



工会建在项目上,关爱送到工地里

威海市总工会成立20个项目工会,服务农民工6000余人

本报威海5月18日讯 (记者 陈乃彰 通讯员 林彬彬) “太好了,有了工会我们就有了娘家,就有了主心骨了。”5月9日上午,中建八局四公司威海万达建设项目建设工会正式成立,近千名农民工有了自己的“娘家”,威海在建项目工会大家庭又增添了一名新成员。

近年来,威海市总工会创新入会形式,拓宽入会渠道,大力推动农民工入会行动,探索在农民工集中的重点领域、重点行业,以“党建带工建”的方式推行重点项目工会建设,吸纳农民工党员参加项目部党组织的组织生活,吸纳参与项目建设的农民工加入工会,先后在20个重点在建项目上成立了工会,共吸纳农民工会员6000多名,实现了工会组织的有效覆盖。

“工会组织建起后,就要转起来、活起来,真正发挥‘维护职工合法权益,竭诚服务职工’的基本职

能”,威海市总工会基层部部长郑春刚说,“围绕充分发挥工会职能,威海市总工会立足实际,积极探索,坚持‘五抓、五促’,把项目工会真正建设成为广大农民工会员的‘幸福之家’”。

抓党建共建,促思想引领。项目工会的成立以项目部党组织为依托,选举项目部党组织成员为工会主席,农民工代表为委员,实现党建与工会工作同安排部署、同督查考评、同培树典型、同组织活动,主动将工会活动与党建工作深度融合,实现“1+1>2”的效果。

抓“查保促”,促安全生产。以“查保促”为抓手开展安全管理活动,保障农民工生命安全和身体健康,促进项目安全生产建设。通过安全教育培训,提高农民工的安全意识;通过查身边隐患,提高现场安全管理;通过安全奖励,激发农民工参与安全生产管理工作

的积极性,形成“安全从我做起”的良好氛围。

抓竞赛学习,促素质提升。项目工会广泛开展“创建学习型组织,争做知识型、技能型、创新型职工”活动,持续打造“职工书屋”、“工会活动室”、“幸福驿站”等农民工活动阵地,依托阵地开设流动课堂和农民工夜校。截至目前,共培训农民工2万多人次,先后开展了8个工种的专项技能竞赛,2000余名农民工参加,200多人次获得奖励。

抓民主管理,促企业和谐。积极推行项目部企务公开,将与农民工切身利益相关的工资等信息进行公开;畅通沟通协商渠道,定期召开座谈会、恳谈会等,征求广大农民工的意见建议,并对意见进行反馈,按方抓药,解决问题。

抓关爱服务,促队伍稳定。广泛开展普法宣传进工地活动,向农民工宣传《劳动法》、《劳动合同



法》、《保障农民工工资支付条例》等法规、规章;有针对性地开展送温暖、送清凉、送助学等活动,累计慰问农民工5000多人次;开展线上服务,依托“齐鲁工惠”APP,为实名认证的农民工会员提供心理咨询、法律援助、消费优惠等“零距离”服务。

“今年,我们还将持续推进农民工入会行动,重点抓好外卖送餐员、商场信息员行业建会,并探索‘城市社区’、‘社会养老行业’建会,通过采取区市、镇街主建,部门联建,党建共建的方式,吸引更多农民工加入工会大家庭。”威海市总工会副主席赵堂娥说。

员工有需求,我们有服务!

威海服务贸易产业园工会联合会服务职工出“实”招

本报威海5月18日讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍 丛军滋)

“我们的工会真是太贴心了,在园区内就能享受到免费、专业的一对一健康咨询,真是太方便了。”日前,威海服务贸易产业园工会联合会邀请威海海大医院的专家们,来到园区为企业职工提供免费、专业的健康咨询服务,接受完检查的职工孙婷兴奋地说。

威海服务贸易产业园是威海市抢抓国家服务贸易创新发展试点机遇,在全国17个试点地区中率先打造的服务贸易实体园区,也是威海市重点建设的五大园区之一。园区工会自2018年7月份成立以

来,积极探索党建新模式,在园区推动党建共建组织形式、组织建设和活动载体“三个一体化”建设,实施先服务职工再发展会员、先活动覆盖再组织覆盖、先体制外入会再单独建会“三先三再”的工会组建模式,通过“实打实”的服务,短时间内就实现了园区职工入会率100%。

“只要职工有需求,我们就有服务!”据威海服务贸易产业园工会联合会主席叶秀芬介绍,为更好服务企业员工,园区工会在多方调研的基础上,针对职工需求,专门打造了“金领驿站服务平台”,平台整合了员工生活涉及到的各方面资源,与

吃、喝、玩、住、行以及教育、广告、医疗健身等各类服务行业共207家单位达成合作意向,全方位为职工提供方便、快捷、优惠服务。海大医院作为“金领驿站服务平台”合作单位,不仅定期为园区职工进行免费健康咨询,还为园区职工开通“智慧谷绿色通道”,在体检、住院医疗等方面享受特殊优惠。

在威海服务贸易产业园,职工们都有一个共识,只要有什么需求,或遇到什么困难,找到工会都能及时帮助解决。为更好架起与职工的“连心桥”,园区工会工作人员经常对入驻企业员工进行走访调查,深入了解员工需求,并根据他

们的年龄、爱好等进行细分,有针对性地组织开展活动,为员工提供更加精准的服务。

针对现在社会节奏快,职工普遍心理压力较大的问题,园区工会与威海经区总工会联合设立了职工心理咨询室,聘请了2名心理专家不定期为园区职工提供婚恋、家庭情感、亲子关系及职场解压等方面的心理咨询,深受职工欢迎。

园区工会还特别注重职工的成长、成才,广泛搭建“职工书屋”等职工学习平台,目前,园区内的职工书屋共藏书500余册,已经成为深受职工喜爱的“充电站”。今年,园区正在积极打造300平方米、

藏书6000册的“国家级职工书屋”,力争把“职工书屋”打造成工会的文化品牌。

“党建带工建是我们的特色,在服务职工中,我们也充分发挥了这一特点。”叶秀芬说,在引领职工听党话、跟党走中,工会将园区内的“红色驿站”服务中心,打造成为集职工教育培训、宣传服务、后勤保障于一体的整合型、信息化、开放式的红色阵地,仅2019年,就为园区内职工开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动达36次,做到每月有主题、每周有活动,以党建带工建,真正达到共驻共建共享发展服务成果。